

考季指南

河南印发高考防疫工作指南

全省高考考生健康排查全面启动

受疫情影响,今年的高考格外受关注。考场咋安排?健康怎么保证?口罩如何戴?官方答案来了。省教育厅、省卫健委昨日联合印发《河南省2020年普通高校招生考试组考防疫工作指南》,全省考生及相关工作人员的健康排查工作全面启动,我省要求,各校各报名点须与考点学校加强协作、联防联控,全面掌握涉考人员考前14天行踪、接触人群、身体状况等,为保障广大考生和考试工作人员的生命安全和身体健康,实现“健康高考”保驾护航。

【考前】

考生健康排查全面启动

根据安排,6月23日至7月6日,在校就读考生将以报名所在学校为单位,未在校就读考生、社会考生以县区招生办报名点为单位,通过河南省普通高考考生健康排查信息报送系统,每天按时上报所属考生健康信息。任何单位和个人不准瞒报、漏报、缓报、不报。

对不同考生实行分类健康管理:

高三学生集中管理的就读学校,考生每日“晨午晚检”、报备行踪,实行“日报告”“零报告”制度,学校统一送考。

未集中管理的就读学校,对考生进行健康监测、行踪报备,考前2天学生离校居家休息备考;学校要及时掌握考生行踪,落实家庭送考人员和方式,要求考生在居家、往返考点过程中,避免与外界人群接触,做好个人防护。

未开学返校的对口、专升本考生,须提前7天返校,就读学校要设置专门观察隔离区封闭管理,做好健康监测、行踪报备和上报工作,由学校统一组织、有序送考,实行闭环管理。

未在校就读的社会考生和往届生,由报名点负责做好健康监测、行踪排查,携手社区了解学生及家庭成员健康状况,掌握考生行踪、接触史。

特殊考生通过专业评估方可参加考试

考前第14天和考前第3天,各地招生考试机构会同卫生健康部门对所有考生进行健康状态数据筛查。

对考前14天内有境外或中高风险地区活动轨迹,以及健康监测发现考前14天内有发热、咳嗽等呼吸道症状的考生,要在考前7日内做核酸检测,凭核酸检测报告领取准考证、参加考试。

如考生为新冠肺炎确诊病例、无症状感染者、疑似患者、密切接触者,须经卫生健康部门、疾控机构和医疗机构等逐一进行专业评估,并会同教育行政部门、招生考试机构对其身体状况和传播风险,综合研判是否可以在隔离或救治场所安排其参加考试。

已治愈未超过14天的病例、不能排除感染可能的发热患者,须经卫生健康部门、疾控机构和医疗机构等进行专业评估,教育行政部门、招生考试机构依据评估建议,综合研判其是否可以正常参加考试。

2020年河南普通中专(含五年一贯制高职和“3+2”分段制高职)招生方案、计划昨日公布,全省拟招29万人,其中郑州25161人。省招生办发文部署具体工作。

面向初中和高中毕业生

今年河南共有148.3万名应届初中毕业生待升学,根据政策,报考普通高中的初中毕业生可以兼报“五年制”“3+2”和小中专学校志愿,考生可通过“河南省高中阶段教育招生信息服务平台”或“河南省普通中等专业学校招生服务平台”填报志愿,也可直接到普通中专学校报名。

具体安排为:五年一贯制和“3+2”分段制高职招生对象为参加2020年全省高中阶段教育招生考试的考生,可通过“河南省普通中等专业学校招生服务平台”报名,也可以直接到普通中专学校报名。

今年,省教育厅确定的普通中专招生规模为29万人,其中,郑州计划25161人。“五年制”和“3+2”招生计划由省教育厅确定,市

所有考点进行彻底大扫除、消毒、通风

考前,各考点要在当地卫生健康部门、疾控机构指导下,指定专人对考点、考场、通道、桌椅以及电脑、金属探测仪、身份验证仪等设备进行清洁消毒。所有考点考前1-2天要进行至少一次彻底的卫生大扫除和预防性消毒并通风。对试卷运送车辆、试卷保管场所也要进行彻底消毒、通风。

按照部署,对所有考试工作人员的健康状况监测即日起同步开始。考试工作人员所在单位负责对所有考试工作人员进行每日体温测量、记录和健康状况监测,体温测量记录报告当地教育行政部门和招生考试机构,出现身体异常的要及时诊疗。考前14天内有发热症状的,考前14天内有境外或中高风险地区活动轨迹的,均不得参与考试工作。

考点周边环境卫生防疫方面,我省将对公用设施、饮食摊点等严格消毒,相关从业人员必须经卫生健康部门进行健康检查。

赴考途中,考生须全程佩戴口罩

需要提醒考生的是,在赴考点出行时,要提前准备好口罩、手套、纸巾、速干手消毒剂等防护用品。在赴考途中,要全程佩戴口罩,根据需要佩戴一次性手套,途中避免在车上饮食和用手接触其他物品,与周围乘客尽可能保持安全距离,下车后应及时做好手卫生。高三学生集中管理的就读学校,统一送考,体温异常的,学校须单独安排车辆送考。

还有一点值得注意,每年高考,考点周边都会设立警戒线,今年我省将扩大考点外警戒范围。据悉,为有序组织考生测温进入考点,防止出现考点外送考家长聚集,考试期间,我省将根据考点周边实际和考生人数情况,扩大警戒区域范围,仅限考生、考试工作人员和学校统一送考车辆进入。

【考试】

体温低于37.3℃方可进考点

根据安排,今年各地卫生健康部门将为每个考点增派1名负责防疫的副主考、1名防疫工作人员和1名医务人员,组成考点卫生防疫组,专职负责考试期间考点涉疫常规工作和突发事件处置,同时做好考点工作人员防疫培训和考点考场的防疫消杀指导工作。

所有考生、考试工作人员体温低于37.3℃方可进入考点。考点入口处设体温检测点和专用通道,对所有进入考点人员进行体温测量。设置凉棚和体温异常者复检室等,供待检人员做受检准备以及检测不合格人员短时休息调整使用。考生第一次测量体温不合格的,先安排在体温异常者复检室适当休息后,使用水银体温计进行复测,如仍然异常,由专人引导,通过专用防疫特殊通道进入备用隔离考场考试。如果工作人员复测后体温仍然异常,则不允许进入考点,及时更换备用工作人员。

考场提供口罩,不得将自备口罩带入考场

考试戴不戴口罩?怎么戴?根据政策,低风险地区的考生在进入普通考场前要佩戴口罩,进入考场前摘掉口罩放置在考生物品存放处,入场就座后可自主决定是否佩戴口罩,如有佩戴需要,可向监考员申领考场使用口罩,每场考试结束后要将考场使用口罩放置在座位上,不得带出考场,考生自备口罩不得带入考场。中高风险地区、备用隔离考场的考生要全程佩戴口罩。

所有考生、监考员和工作人员必须随时做好手卫生。

考试结束后,考生要按监考员的指令有序离场,保持人员间距。考点可安排各考场错峰离场。

转移至备用隔离考场耽误的时间可补齐

我省要求,低风险地区在每天考试结束后,要对普通考场做一次预防性消毒;中高风险地区要在每科目考试结束后对普通考场做一次预防性消毒。隔离考场要在每科目考试结束后做一次预防性消毒。

今年我省建立了由卫生健康、教育、招生考试、疾控和医疗机构等部门组成的高考防疫工作领导小组,加强高考各环节防疫工作,负责高考期间涉疫突发事件处置。考中,若有发热、咳嗽等呼吸道症状者,由考点当地的卫生健康部门、疾控机构和医疗机构专业人员进行个案研判,具备继续完成考试条件的考生,须安排在备用隔离考场考试。考生从普通考场转移至备用隔离考场(未出考点)所耽误的时间,经省招生办批准予以补齐。

【服务】

有高考防疫相关问题,可拨打电话咨询

从6月23日起,省、市、县三级招生考试机构和卫生健康(疾控)机构将开展高考防疫联合值班工作,接受防疫工作咨询,督促考生健康监测排查工作,收集、汇总和解答各就读学校、报名点、考点等有关防疫工作的问题,及时上报疑难问题、异常情况。省卫生健康委咨询电话:0371-12320;省招生办公室咨询电话:0371-56610639。

郑报全媒体记者 张竞晔

郑州钱学森实验学校:

打造“中原名校”一路阔步向前

2019年4月,在郑州市繁华的主干道中原中路上,诞生了一所成立即被高度关注的民办学校——全国第二所以“钱学森”先生名字命名的实验学校,伟大科学家的名字,不仅吸引了社会的关注,也让这所新学校“加速度”向前发展。

强强联手,学校“赢在起点”

说她赢在起点,一是她的名字影响力:郑州钱学森实验学校,她以我国航天事业的奠基人、“两弹一星”元勋钱学森先生名字命名,这样的学校在全国只有两所;二是她的强强联合办学主体:一个是具有70余年历史的主流媒体郑州报业集团,一个是具有80余年历史的老牌名校郑州四中;三是高起点的管理:学校借鉴郑州四中近年来成功的管理经验和体系,与郑州四中一脉相承;四是师资队伍:国家级骨干教师领衔,任课教师七成以上名校研究生毕业;五是绝佳的地理位置:学校位于郑州市委、市政府斜对面,占地60余亩,投入近5亿元,交通方便,生活设施齐全,校园环境优雅。

正是这种起步的高起点,郑州钱学森实验学校一出生即风华正茂:初中部第一年招生,报名人数是录取人数的3倍;高中部录取分数线600分,一举跨入郑州市第一批高中行列。基于郑州四中教育集团的先进管理体系以及钱学森实验学校自身教学上的特色和创新,建设了高度短促一年,即赢得了在校学生及家长的广泛认可。

“回首去年报到路,满眼尽是钱校情”。一年来的风雨历程光阴荏苒,一年来的师生情谊铭刻在心、一年来的亲密感情眷恋难忘。不是在最好的时光里遇见了你,而是遇见了你,孩子们才有了最好的时光。感谢学校,感恩老师。”这是高一六班颜廷宇家长给学校满怀深情的评价。

高度责任感,为中原崛起培养更多高素质人才

钱学森之子、中国航天钱学森决策顾问委员会主任委员钱永刚对郑州钱学森实验学校寄予殷切期望,他表示,百年大计,教育为本,实现郑州经济社会高质量发展,根本在人才,关键在教育。希望郑州报业集团、郑州四中加强合作,按照“公平普惠、优质多样、充满活力、人民满意”的发展目标,把郑州钱学森实验学校办成郑州、河南乃至全国一流的国际名校,为国家中心城市建设、为中原崛起培养更多高素质人才。

钱永刚说,郑州钱学森实验学校要打造研学特色课程体系,让学生分批、分期有步骤地到文昌卫星发射基地看火箭发射,到上海大飞机制造公司看大飞机如何建造,到内蒙古看钱学森知识密集型大农业理论催生的“沙漠上种庄稼”的奇迹,让学生接触国家最前沿科学技术发展方向,开阔视野,学习钱老精神,培育爱国情怀,培养学生崇尚科学、追求真理的素养,

丰富学生成长内涵和实现中国梦的责任担当。希望郑州报业集团和郑州四中一起把郑州钱学森实验学校打造成为郑州、河南教育的一张亮丽名片。

作为主流传媒集团,这也是郑州报业进军教育界的里程碑事件。

一直以来,在做好新闻主业、服务好党委政府的同时,郑州报业集团按照上级宣传部门关于媒体集团要转型发展、多元发展的要求,着力办好两件民生实事:一是办教育——“塑人之魂”,二是做医养——“强人之身”。宣传教育、关注教育是媒体的职责,更是媒体的优势;创办教育、兴旺教育也是主流媒体应尽的责任和担当。与郑州四中强强联合创办钱学森实验学校,就是要把钱老倡导的“大成智慧”教育的核心精神充分展示传播出来,培养出更多具有爱国、奉献、求真、创新精神,具有全球视野、中国神韵、郑州情怀的时代新人。

高素质发展,师生都为她点赞

王锦阳,郑州钱学森实验学校七(5)班学生,学习成绩一直稳定在年级前两名,上学期末全市统考中也名列前茅。

他在一篇文章中写道:“我的小学在北京就读,刚进入钱学森实验学校的一个月,我很不适应,几乎一声不吭。使我感动的是,老师们用精彩的讲读慢慢吸引了我,同学们的热情潜移默化地影响了我。我逐渐开朗起来……”

老师曾对我说过一句话:“向前看也要向后看。”向前看就是要高瞻远瞩,规划未来;向后看就是要脚踏实地,三省吾身。我深有感触。人生就是在摸索中一步一步前进,在过程中获得美妙和快乐。而我注定要在钱学森实验学校不断调整自己,坚定目标不动摇,相信一定有所成果。

初中部英语老师吴楠,同时也是七(3)班的班主任,英国格拉斯哥大学研究生毕业,当老师一直是她的梦想。钱学森实验学校招教的消息,使她义无反顾地加入钱学森实验学校老师的行列。

回顾自己在这所学校这一年的经历,吴楠说:“教育工作是一项常做常新、永无止境的工作。既然选择了成为一名人民教师,就要从心底热爱这份职业,热爱学生。在这一年里,感谢学校给了我一个实现人生价值的平台,能够让我在这个平台上完成我的梦想。我会一如既往的不忘初心,坚定自己的目标,和全体教师一起,把钱老的‘大成智慧’教育理念贯彻下去,把学校打造成一所高素质人才的培养基地。”

钱学森先生曾说:“不要失去信心,只要坚持不懈,就终会有成果!”郑州钱学森实验学校秉承钱老“爱国 奉献 求真 创新”的精神,一年来,目标坚定,风华正茂,成绩斐然。钱学森实验学校在争做“中原名校”的办学之路阔步前行,为祖国培养更多胸怀祖国、放眼世界的新时代英才。

郑报全媒体记者 张勤

郑州五十一中:

建和谐安全的校园生态

文化浸心,德育则是润心。在郑州五十一中,德育教育和安全教育被放到重要位置。学校在教育管理中重视提高学生人文素养,从行为习惯培养着手,以德促智,以智养德,在德育教育中引导师生创建平安校园,实现学生德智体美劳全面发展。

规范育人 培养学生良好行为习惯

毕业于郑州五十一中的李婧说:“我们学校有良好的学风,学习氛围非常浓厚,在这种氛围中更能够静下心来踏踏实实,不断钻研,可以和同学们一起努力学习,共同进步。”

良好的学风从哪里来?在郑州五十一中的校园里走一圈,你就能找到答案。良好的学风,在校园里窗明几净的教室中,在丰富多彩的社团活动中,更是在学生的良好行为习惯中。

“一所学校的良好氛围,从培养学生的良好行为习惯开始。”校长白传忠说。

每天早上,郑州五十一中大门口的显示屏上会滚动播放学校3个年级各个班的纪律指数、卫生指数。“德育教育的最直接体现就是安全。”在白传忠看来,一切安全隐患都能在管理上找到漏洞,狠抓管理,规范行为习惯是避免安全隐患最有效、最有用的方法。

“学生行为习惯好了,就会避免出现很多问题。”白传忠说,当学生努力往规范的道路走,慢慢就会把行为习惯内化于心。

在郑州五十一中,常年坚持“文明安全示范岗”活动,一到下课时间,教学楼每一层的每个楼梯口,都会有一名同学值守,这就是文明安全示范岗。据副校长陈学义介绍,文明安全示范岗要求学生全员轮岗,每位同学都要轮流值岗。“当学生站在这个示范岗上,他在提醒同学要行为文明的同时,也会提高自己的要求。”

活动育人 促进学生全面发展

白传忠对学生的最大期待和目标,是希望学生能对学校留下深刻的印象,获得真正的成长。

郑州五十一中“以德促智,以智养德”,使学生德、智、体、美、劳全面发展。“绝对不能拴住学生,死学硬套,要多开展一些活动。这样不但不会耽误学习,还会使学生在各项活动中学到更多知识并学以致用。”

郑报全媒体记者 张勤 王红

全省中专招生方案公布

郑州拟招25161人

考生。其中,参加2020年全省高中阶段教育招生的初中毕业生,通过“河南省高中阶段教育招生信息服务平台”报名和填报志愿,每个考生可选报两个学校志愿。未参加高中阶段教育招生的应、往届初中毕业生或具有同等学力的学生可以通过“河南省普通中等专业学校招生服务平台”(http://zqlz.heao.gov.cn)选报学校,也可以直接到普通中专学校报名。

大中专招生面向高中生,高中及以上学校毕业或具有同等学力(初中毕业三年以上)的考生,可通过“河南省普通中等专业学校招生服务平台”报名,也可以直接到普通中专学校报名。

郑州计划招25161人

今年,省教育厅确定的普通中专招生规模为29万人,其中,郑州计划25161人。“五年制”和“3+2”招生计划由省教育厅确定,市

管普通中专招生计划由各地教育主管部门审批,各学校具体安排。报考“五年制”“3+2”、小中专(参加2020年全省高中阶段教育招生的考生,文化课考试时间、考试科目和分值按照河南省教育厅2020年普通高中招生工作有关规定执行。“五年制”和“3+2”招生,考生须参加2020年全省高中阶段教育招生考试并达到省定录取分数线。学校优先从参加2020年全省高中阶段教育招生考试首报“五年制”和“3+2”志愿的考生中择优录取。小中专招生,招生学校优先录取参加2020年全省高中阶段教育招生考试并报考普通中专志愿的考生,在生源不足的情况下可接收报考其他高级中等学校的考生或凭初中毕业证录取新生。

严格资格审查,规范招生管理

普通中专录取通过“河南省

普通中等专业学校招生服务平台”进行,省教育厅要求,各级招生考试机构和学校要严格落实招生政策,规范招生管理。

严格资格审查,对新生报名条件中涉及年龄、学历、户籍、成绩等信息要认真逐一审查。

严格执行招生计划,未经批准的招生计划,不得安排招生。

严格执行录取程序,在规定的时间内完成招生录取工作,所有录取手续须在当年集中录取时间内办理。录取结束后,新生信息不得变更。

严肃责任追究,对在招生工作中,弄虚作假、违规违纪、不作为的招生工作人员,由纪检、监察部门依法依规给予严肃处理;对于有违规行为的学校,由教育行政部门主管部门分别给予核减来年招生计划、停止招生和向社会通报的处罚。

郑报全媒体记者 张竞晔